
Voici une proposition de corrigé type détaillé pour l'examen "Introduction aux Systèmes 
d'Information", avec chaque question évaluée sur 1 point. Il est important de noter que 
les possibilités de réponses complètes sont vastes pour certaines questions, et ce corrigé 
propose les points clés attendus. 

 
1. Décrivez en détail comment l'approche systémique peut aider une entreprise à mieux 
appréhender son fonctionnement et son environnement, en donnant un exemple concret.  

 Définition de l'approche systémique : L'approche systémique considère l'entreprise 
comme un système complexe composé de sous-systèmes interconnectés 
(départements, fonctions, processus) qui interagissent entre eux et avec 
l'environnement extérieur. Elle met l'accent sur les relations, les flux d'informations, 
les rétroactions et l'équilibre global du système. 

 Appréhension du fonctionnement : Elle permet de comprendre comment les 
décisions prises dans une partie de l'entreprise affectent les autres parties (vision 
transversale) et d'identifier les interdépendances. 

 Appréhension de l'environnement : Elle aide à analyser les interactions avec les 
parties prenantes externes (clients, fournisseurs, concurrents, régulateurs, etc.) et à 
anticiper les influences extérieures. 

 Exemple concret : Une entreprise de logistique qui adopte une approche systémique 
comprendra que l'optimisation des itinéraires de livraison (sous-système transport) 
impacte directement les coûts financiers (sous-système finance), la satisfaction client 
(sous-système commercial), et l'efficacité des entrepôts (sous-système production). 
Elle considérera également l'impact des réglementations environnementales ou des 
prix du carburant (environnement externe) sur l'ensemble de son fonctionnement. 

2. Expliquez pourquoi il est crucial de suivre une méthodologie rigoureuse lors du 
développement d'un système d'information. Quels sont les risques d'une approche non 
structurée ?  

 Crucialité d'une méthodologie rigoureuse : Le développement d'un SI est un projet 
complexe nécessitant planification, organisation et contrôle. Une méthodologie fournit 
un cadre structuré, des étapes claires, des techniques et des outils standardisés, 
assurant qualité, efficacité et traçabilité.  

 Risques d'une approche non structurée : 
o Dépassement des coûts et des délais (budget et calendrier non maîtrisés).  
o Non-alignement avec les besoins réels des utilisateurs (produit non adapté).  
o Qualité médiocre du système (bogues, dysfonctionnements, insécurité).  
o Difficultés de maintenance et d'évolution future du système.  
o Communication inefficace et conflits entre les parties prenantes.  

3. Définissez le concept d'ingénierie des exigences et expliquez pourquoi une analyse 
approfondie des besoins est essentielle pour le succès d'un projet de système 
d'information.  

 Définition de l'ingénierie des exigences : C'est le processus systématique de 
découverte, de documentation, d'analyse, de spécification, de validation et de gestion 
des besoins (fonctionnels et non-fonctionnels) et des contraintes des parties prenantes 
pour un système d'information.  

 Essentiel pour le succès : 
o Garantit que le système développé répondra aux attentes des utilisateurs et aux 

objectifs métiers.  
o Réduit les risques d'erreurs coûteuses en phase ultérieure de développement.  
o Sert de base contractuelle et de communication claire entre toutes les parties 

prenantes.  



o Permet de définir un périmètre clair et réaliste pour le projet.  
4. Définissez un modèle de processus de développement (MPD) et expliquez pourquoi le 
choix d'un MPD approprié est crucial pour le succès d'un projet de système 
d'information.  

 Définition d'un MPD : Un Modèle de Processus de Développement (MPD) est un 
cadre qui décrit les étapes, activités, tâches et rôles impliqués dans le développement 
d'un système d'information, définissant l'ordre d'exécution, les livrables et les 
responsabilités.  

 Crucialité du choix d'un MPD approprié : 
o Le MPD guide la gestion du projet et la coordination des équipes.  
o Un MPD adapté au contexte (taille, complexité, risque, exigences changeantes) 

augmente les chances de réussite.  
o Un choix inadapté peut entraîner des inefficacités, des retards, des coûts 

supplémentaires et une mauvaise qualité du produit final.  
5. Comparez et contrastez les définitions économique et sociologique de l'entreprise. 
Comment ces perspectives influencent-elles la gestion des systèmes d'information? 

 Définition économique : L'entreprise est vue comme une entité rationnelle dont le but 
principal est la production de biens ou services, l'optimisation des ressources (facteurs 
de production) et la maximisation du profit.  

 Définition sociologique : L'entreprise est considérée comme un système social 
complexe, un ensemble d'individus et de groupes interagissant, avec leurs propres 
cultures, normes, pouvoirs et conflits, poursuivant des objectifs parfois divergents.  

 Influence sur la gestion des SI : 
o Perspective économique : Privilégie l'efficacité, la productivité, la réduction 

des coûts, le ROI (retour sur investissement) et l'automatisation. Les SI sont 
vus comme des outils stratégiques pour atteindre ces objectifs.  

o Perspective sociologique : Met l'accent sur l'impact des SI sur l'organisation 
du travail, les rôles, les compétences, la communication, la culture d'entreprise 
et la résistance au changement. Elle souligne l'importance de l'acceptation par 
les utilisateurs et de l'adaptation du SI aux pratiques humaines.  

6. Décrivez en détail les avantages et les inconvénients de l'approche cartésienne dans le 
contexte du développement de systèmes d'information pour une grande entreprise.  

 Description de l'approche cartésienne : Elle consiste à décomposer un problème 
complexe en éléments plus simples et gérables, à les analyser séparément, puis à les 
assembler de manière logique et séquentielle pour construire la solution. 

 Avantages : 
o Clarté et Rigour : Facilite une analyse profonde et méthodique des 

problèmes.  
o Maîtrise de la Complexité : Permet de gérer de très grands projets en les 

divisant en modules bien définis.  
o Documentation Facile : Chaque étape étant distincte, la documentation est 

souvent très complète.  
o Prédictibilité : Offre une bonne prévisibilité des coûts et des délais si les 

exigences sont stables.  
 Inconvénients (pour une grande entreprise) : 

o Rigidité : Peu flexible face aux changements d'exigences fréquents dans les 
grands projets ou les environnements dynamiques.  

o Vision Morcelée : Risque de perdre la vue d'ensemble du système ou des 
interactions complexes.  



o Délai Long : La livraison du système fonctionnel est souvent tardive, car il 
faut attendre la fin de toutes les étapes.  

o Peu Adaptée à l'Innovation : Moins propice à l'expérimentation et à 
l'adaptation progressive.  

7. Identifiez et décrivez les principales parties prenantes à considérer lors de la 
conception d'un système d'information pour une entreprise multinationale.  

 Parties prenantes principales : 
o Utilisateurs finaux : Employés de tous les niveaux et départements 

(opérations, finance, RH, ventes) à travers les différentes filiales et pays. Leurs 
besoins et contextes culturels/linguistiques varient. 

o Direction Générale/Comité de Direction : Définissent la stratégie globale et 
les objectifs financiers. Ils exigent un alignement du SI avec la vision de 
l'entreprise. 

o Direction des SI (DSI) et équipes techniques : Responsables de 
l'architecture, de la sécurité, de la maintenance et de l'intégration des systèmes. 

o Clients/Consommateurs : Leurs besoins et expériences influencent les 
fonctionnalités des SI orientés client (e-commerce, service client). 

o Fournisseurs/Partenaires : Les SI doivent souvent s'intégrer avec leurs 
systèmes pour la chaîne d'approvisionnement ou la collaboration. 

o Actionnaires : Intéressés par le retour sur investissement et la performance de 
l'entreprise, influencée par l'efficacité du SI. 

o Régulateurs/Organismes de Conformité : Doivent s'assurer que le SI 
respecte les lois locales et internationales (protection des données, fiscalité, 
normes sectorielles). 

o Responsables des filiales locales : Ont des besoins spécifiques liés à leur 
marché, leur culture et leurs opérations quotidiennes. 

o Syndicats/Représentants du personnel : Peuvent être concernés par l'impact 
du SI sur les conditions de travail ou l'emploi. 

8. Décrivez en détail le modèle en cascade (Waterfall) et discutez de ses avantages et de 
ses limites dans le contexte actuel du développement de systèmes d'information.  

 Description du modèle en cascade : C'est un modèle de développement séquentiel et 
linéaire où chaque phase (analyse des exigences, conception, implémentation, tests, 
déploiement, maintenance) doit être entièrement achevée et validée avant de passer à 
la suivante. Le flux est unidirectionnel.  

 Avantages : 
o Simplicité et clarté : Facile à comprendre, planifier et gérer, avec des livrables 

clairs à chaque étape.  
o Documentation rigoureuse : Produit une documentation exhaustive à chaque 

phase, utile pour la maintenance.  
o Idéal pour des exigences stables : Convient aux projets où les exigences sont 

très bien définies et peu susceptibles de changer.  
 Limites dans le contexte actuel : 

o Manque de flexibilité : Très rigide et difficile à adapter aux changements 
d'exigences en cours de projet.  

o Détection tardive des erreurs : Les erreurs de conception ou d'exigences ne 
sont souvent découvertes qu'en phase de test ou de déploiement, rendant leur 
correction très coûteuse.  

o Long délai de livraison : Les utilisateurs ne voient le produit final qu'à la fin 
du cycle, ce qui peut entraîner une déconnexion avec leurs attentes.  



o Mauvaise adaptation à la complexité et l'incertitude : Peu adapté aux 
projets innovants ou avec des exigences évolutives.  

9. Évaluez l'importance des fonctions de l'entreprise (commerciale, financière, 
production, administrative) dans la conception d'un système d'information intégré.  

 Importance des fonctions de l'entreprise : Les fonctions de l'entreprise sont les 
piliers de son fonctionnement. Un SI intégré doit les soutenir et les faire communiquer 
efficacement. 

 Conception d'un SI intégré : 
o Vision Holistique : Un SI intégré (comme un ERP) doit être conçu en tenant 

compte des besoins spécifiques et des interdépendances de toutes les fonctions. 
o Fonction Commerciale (Ventes, Marketing, Service Client) : Nécessite des 

modules pour la gestion de la relation client (CRM), les prévisions de ventes, 
les commandes, le support client. Ces informations sont cruciales pour la 
production et le financement. 

o Fonction Financière (Comptabilité, Trésorerie, Contrôle de Gestion) : 
Requiert des modules de comptabilité générale, analytique, gestion des 
budgets, facturation, trésorerie. Elle utilise les données de toutes les autres 
fonctions pour la performance. 

o Fonction Production (Approvisionnement, Fabrication, Logistique) : 
Implique des modules de planification des ressources (MRP), gestion des 
stocks, chaîne d'approvisionnement. Dépend des prévisions commerciales et 
des capacités financières. 

o Fonction Administrative (Ressources Humaines, Services Généraux) : 
Gère la paie, la gestion des talents, la formation. Les données RH sont 
transversales et utilisées par tous les départements. 

 Bénéfices de l'intégration : Un SI intégré facilite les flux d'information fluides, 
élimine les silos de données, améliore la prise de décision en temps réel, optimise les 
processus transversaux et renforce la réactivité globale de l'entreprise. 

10. Comment l'approche systémique peut-elle aider à concevoir un système 
d'information plus flexible et adaptable aux changements organisationnels ?  

 Vision Globale et Interdépendances : L'approche systémique permet de comprendre 
le SI non pas comme un ensemble de modules isolés, mais comme un réseau 
d'éléments interconnectés, où les changements dans une partie affectent les autres.  

 Conception Modulaire : Elle encourage la conception de sous-systèmes indépendants 
mais bien interfacés, ce qui facilite la modification ou le remplacement d'un module 
sans affecter l'ensemble du système.  

 Identification des Points d'Influence : Elle aide à identifier les "points de levier" où 
des changements mineurs peuvent avoir un impact significatif, permettant des 
adaptations ciblées.  

 Boucles de Rétroaction : En intégrant des mécanismes de rétroaction (feedback), le 
système peut s'adapter aux changements de son environnement (organisationnel, 
technologique, marché).  

 Anticipation des Changements : En modélisant les interactions internes et externes, 
l'approche systémique aide à anticiper les évolutions futures et à construire un SI 
résilient et évolutif.  

11. Comparez et contrastez les techniques d'élicitation des exigences suivantes: 
entretiens, questionnaires, observation et ateliers. Quels sont les avantages et les 
inconvénients de chaque technique ?  

 Entretiens : 



o Avantages : Permet d'obtenir des informations détaillées et approfondies, de 
clarifier les besoins complexes, de comprendre les motivations et les 
perspectives individuelles.  

o Inconvénients : Chronophage, dépend de la qualité des questions, peut être 
sujet à des biais de l'intervieweur ou de l'interviewé, difficile à analyser si le 
nombre est élevé.  

 Questionnaires : 
o Avantages : Efficace pour collecter des données auprès d'un grand nombre de 

personnes, facile à analyser quantitativement, permet l'anonymat.  
o Inconvénients : Moins de profondeur, risque de réponses superficielles, ne 

permet pas de clarifier les ambiguïtés en temps réel, faible taux de réponse 
possible, difficultés à concevoir des questions pertinentes.  

 Observation : 
o Avantages : Permet de comprendre le travail réel des utilisateurs, d'identifier 

des besoins implicites ou des contournements de processus, d'obtenir une 
vision objective du fonctionnement.  

o Inconvénients : Chronophage, peut influencer le comportement observé (effet 
Hawthorne), difficile à généraliser, peut être fastidieux à documenter et 
analyser.  

 Ateliers (de type Joint Application Development - JAD) : 
o Avantages : Favorise la collaboration et le consensus entre les parties 

prenantes, permet de résoudre les conflits en direct, génère rapidement un 
grand nombre d'idées, réduit les cycles de communication.  

o Inconvénients : Nécessite une bonne préparation et un animateur expérimenté, 
peut être dominé par certains participants, difficile à organiser avec de 
nombreux acteurs.  

12. Comment le modèle en V améliore-t-il le modèle en cascade? Expliquez comment il 
intègre la vérification et la validation tout au long du processus de développement des 
SI.  

 Amélioration du modèle en cascade : Le modèle en V est une extension du modèle 
en cascade qui structure explicitement les activités de test et de validation en parallèle 
avec les activités de développement, créant une forme de "V".  

 Intégration de la vérification et de la validation : 
o Vérification : Chaque phase de développement sur la branche descendante du 

V (analyse des exigences, conception architecturale, conception détaillée, 
codage) est associée à une phase de vérification correspondante sur la branche 
ascendante. La vérification vise à s'assurer que le produit est construit 
correctement (ex: les modules codés respectent la conception détaillée).  

 Exemples : Test unitaire (lié à la conception détaillée), Test 
d'intégration (lié à la conception architecturale). 

o Validation : La validation s'assure que le système construit répond aux 
besoins réels de l'utilisateur (le bon produit est construit). Elle est 
généralement effectuée aux niveaux supérieurs de test.  

 Exemples : Test système (lié aux exigences globales du système), Test 
d'acceptation (lié aux exigences métier). 

 Bénéfice : Cette approche permet de détecter les erreurs et les incohérences plus tôt 
dans le cycle de vie, réduisant ainsi les coûts de correction par rapport au modèle en 
cascade où la plupart des tests sont regroupés en fin de projet.  

13. Analysez les caractéristiques de la structure d'une entreprise et expliquez comment 
elles peuvent faciliter ou entraver la mise en œuvre d'un nouveau système d'information.  



 Caractéristiques de la structure : 
o Centralisation vs. Décentralisation : 

 Centralisée : Décisions concentrées au sommet. Peut faciliter une mise 
en œuvre rapide d'un SI standardisé, mais risque de rencontrer une 
résistance locale et de ne pas s'adapter aux besoins spécifiques des 
unités. 

 Décentralisée : Décisions dispersées. Peut favoriser l'appropriation 
locale du SI et une meilleure adaptation aux besoins spécifiques, mais 
risque de créer des SI hétérogènes et des problèmes d'intégration. 

o Formalisation (Degré de standardisation des processus) : 
 Élevée : Facilite l'automatisation des tâches et l'intégration des 

processus dans le SI. Cependant, une rigidité excessive peut entraver 
l'adaptation du SI aux changements. 

 Faible : Nécessite plus d'efforts pour définir et standardiser les 
processus avant l'implémentation du SI, mais offre plus de flexibilité. 

o Complexité (Nombre de niveaux hiérarchiques, départements, métiers) : 
 Une structure complexe peut rendre l'intégration du SI difficile en 

raison de la multitude d'interdépendances, de silos d'information et de 
la résistance au changement. 

 Nécessite une gestion de projet plus robuste et une forte coordination. 
o Culture d'entreprise : 

 Une culture ouverte au changement et à l'innovation facilite l'adoption 
du SI. 

 Une culture résistante ou technophobe peut générer des freins 
importants à l'acceptation et à l'utilisation du nouveau SI. 

 En résumé : La mise en œuvre d'un SI doit être alignée sur la structure existante. Une 
structure trop rigide ou trop fragmentée peut être un obstacle majeur, nécessitant 
parfois une réorganisation en parallèle de l'implémentation du SI.  

14. Comparez les concepts d'analyse et de conception d'un système d'information. 
Pourquoi ces deux étapes sont-elles essentielles dans le processus de développement ?  

 Analyse : 
o Objectif : Comprendre le problème, le système existant, et définir ce que le 

nouveau système doit faire (les besoins ou "quoi").  
o Activités : Collecte d'exigences (entretiens, questionnaires), modélisation des 

processus métier, identification des données nécessaires, étude de faisabilité.  
o Livrables : Spécifications des besoins fonctionnels et non-fonctionnels, 

modèles conceptuels de données et de processus.  
 Conception : 

o Objectif : Définir comment le système va être construit pour répondre aux 
besoins identifiés (la solution technique ou "comment").  

o Activités : Définition de l'architecture logicielle, de l'interface utilisateur, de la 
structure de la base de données, des algorithmes, du choix des technologies.  

o Livrables : Modèles logiques et physiques de données, diagrammes 
d'architecture, spécifications techniques détaillées.  

 Essentiel pour le processus de développement : 
o Complémentarité : L'analyse fournit la fondation sur laquelle la conception 

est bâtie. Sans une compréhension claire des besoins (analyse), la conception 
risque de créer un système inadéquat.  



o Réduction des risques : Une analyse et une conception rigoureuses permettent 
d'identifier et de résoudre les problèmes en amont, réduisant les coûts et les 
délais de correction des erreurs en phase d'implémentation.  

o Communication : Elles créent un langage commun et une vision partagée 
entre les utilisateurs, les analystes et les développeurs.  

o Qualité du produit : Un système bien analysé et bien conçu est plus robuste, 
performant et facile à maintenir.  

15. Expliquez le rôle du Cahier des Charges (CdC) dans le processus de développement 
d'un système d'information. Quels sont les éléments clés qu'il doit contenir ?  

 Rôle du Cahier des Charges (CdC) : Le CdC est un document fondamental qui sert 
de référence et de contrat entre le client (maître d'ouvrage) et l'équipe de 
développement (maître d'œuvre). Il formalise l'ensemble des besoins, contraintes et 
attentes pour le système d'information à développer.  

o Communication : Il clarifie les besoins et assure une compréhension 
commune.  

o Cadre de référence : Il sert de base pour la conception, le développement, les 
tests et l'acceptation du système.  

o Contractuel : Il délimite le périmètre du projet, engage les parties et permet de 
mesurer la conformité du produit final.  

 Éléments clés qu'il doit contenir : 
o Contexte et objectifs du projet : Mission, vision, objectifs stratégiques, 

enjeux.  
o Besoins fonctionnels : Ce que le système doit faire (ex: gérer les commandes, 

calculer la paie).  
o Besoins non-fonctionnels : Critères de qualité (performance, sécurité, 

ergonomie, maintenabilité, évolutivité, fiabilité).  
o Contraintes : Techniques (technologies à utiliser), budgétaires, délais, 

réglementaires.  
o Description des utilisateurs : Rôles, profils, interactions avec le système.  
o Exigences d'intégration : Avec les systèmes existants.  
o Critères d'acceptation et de validation : Comment le client jugera que le 

système est conforme.  
16. Comparez les modèles itératifs et incrémentaux. Quels sont les avantages de ces 
approches par rapport aux modèles séquentiels ?  

 Modèles Itératifs : 
o Le développement est divisé en plusieurs itérations courtes et fixes dans le 

temps (sprints).  
o Chaque itération produit une version du système de plus en plus complète, qui 

est testée et évaluée.  
o Les retours des utilisateurs sont intégrés à la fin de chaque itération pour 

affiner la suivante.  
 Modèles Incrémentaux : 

o Le système est construit par incréments, c'est-à-dire en ajoutant de nouvelles 
fonctionnalités progressivement.  

o Chaque incrément est souvent développé en suivant un cycle séquentiel (mini-
cascade) et est livrable.  

o Le système final est l'agrégation de tous les incréments.  
 Avantages par rapport aux modèles séquentiels (comme le modèle en cascade) : 

o Flexibilité et Adaptabilité : Permettent d'intégrer les changements d'exigences 
plus facilement et à moindre coût.  



o Livraison plus rapide de valeur : Les utilisateurs obtiennent des versions 
fonctionnelles du système plus tôt, permettant une rétroaction continue.  

o Réduction des risques : Les problèmes sont identifiés et corrigés plus tôt dans 
le cycle, évitant les surprises majeures en fin de projet.  

o Meilleure satisfaction client : L'implication continue du client assure que le 
produit final correspond mieux à ses attentes.  

17. Discutez des défis liés à la coordination entre les différents systèmes au sein d'une 
organisation et proposez des solutions pour assurer une intégration efficace.  

 Défis de la coordination/intégration : 
o Hétérogénéité des systèmes : Systèmes anciens (legacy), bases de données 

différentes, technologies variées, protocoles de communication incompatibles. 
o Silos d'information : Chaque département utilise son propre système, créant 

des barrières et des duplications de données. 
o Complexité des interfaces : Développer et maintenir des connexions entre de 

nombreux systèmes différents est coûteux et complexe. 
o Qualité et cohérence des données : Assurer que les données sont à jour, 

exactes et uniformes entre les systèmes. 
o Résistance au changement : Les employés peuvent être réticents à changer 

leurs habitudes ou à adopter de nouveaux systèmes intégrés. 
o Coûts élevés : Les projets d'intégration peuvent être très coûteux et longs. 

 Solutions pour une intégration efficace : 
o Architecture Orientée Services (SOA) / Microservices : Construire des 

services modulaires et réutilisables qui peuvent être combinés pour créer des 
applications, facilitant l'interopérabilité. 

o Plateformes d'Intégration (Middleware/ESB) : Utiliser des bus de services 
d'entreprise (ESB) ou des plateformes d'intégration d'applications (EAI) pour 
orchestrer les flux de données entre les systèmes. 

o API (Application Programming Interfaces) : Exposer des interfaces 
standardisées pour que les systèmes puissent communiquer entre eux de 
manière contrôlée. 

o Gouvernance des Données : Établir des politiques et des processus pour la 
gestion, la qualité et la sécurité des données à l'échelle de l'organisation. 

o Projets d'ERP (Enterprise Resource Planning) : Mettre en œuvre un 
système ERP pour centraliser les données et les processus de l'entreprise. 

o Conduite du Changement : Mettre en place des stratégies de communication, 
de formation et de soutien pour accompagner les utilisateurs dans l'adoption 
des nouveaux systèmes intégrés. 

18. Quels sont les principaux niveaux d'abstraction utilisés pour modéliser un système 
d'information ? Expliquez l'importance de chaque niveau dans le processus de 
développement.  

 Niveaux d'abstraction : 
o Niveau Conceptuel (Quoi) : 

 Description : Décrit les concepts métiers, les entités du domaine, leurs 
relations et les règles de gestion, indépendamment de toute contrainte 
technique ou de la manière dont les données seront stockées ou traitées. 
C'est la vision de l'utilisateur métier.  

 Importance : Assure que le SI répond aux besoins fonctionnels réels 
de l'entreprise. Facilite la communication entre les utilisateurs et les 
analystes sans jargon technique. Permet de valider la compréhension 
des exigences.  



 Exemple : Diagramme de classes UML ou Modèle Conceptuel de 
Données (MCD) / entité-association. 

o Niveau Logique (Comment logique) : 
 Description : Décrit la structure du système en termes de fonctions, de 

flux de données et d'organisation des données de manière plus détaillée, 
mais toujours indépendamment d'une technologie spécifique. C'est la 
vision de l'architecte fonctionnel.  

 Importance : Traduit les exigences conceptuelles en une structure 
organisée, définissant les composants principaux et leurs interactions. 
Sert de pont entre les besoins métier et la solution technique. Permet de 
choisir les meilleurs compromis architecturaux.  

 Exemple : Diagramme de composants, Modèle Logique de Données 
(MLD), diagrammes de flux de données. 

o Niveau Physique (Comment technique) : 
 Description : Décrit l'implémentation concrète du système, incluant les 

choix technologiques (langage de programmation, base de données 
spécifique, système d'exploitation, matériel). C'est la vision du 
développeur/administrateur système.  

 Importance : Fournit les spécifications détaillées nécessaires à la 
construction du système. Permet d'optimiser les performances, la 
sécurité et la maintenabilité en fonction des contraintes techniques.  

 Exemple : Schéma de base de données relationnelle, diagrammes de 
déploiement, spécifications techniques des services. 

19. Décrivez les défis liés à la gestion des exigences changeantes au cours d'un projet de 
développement de système d'information et proposez des stratégies pour y faire face.  

 Défis : 
o Augmentation des coûts et des délais : Les changements tardifs sont les plus 

coûteux à implémenter.  
o Impact sur la qualité : Des changements non maîtrisés peuvent introduire des 

bogues ou dégrader les performances.  
o Démotivation des équipes : Les modifications constantes peuvent frustrer les 

développeurs et prolonger le projet.  
o Portée du projet (Scope creep) : Le projet peut s'étendre au-delà de sa portée 

initiale, devenant incontrôlable.  
o Difficultés de planification : Rendre la planification initiale obsolète.  

 Stratégies pour y faire face : 
o Méthodologies Agiles : Utiliser des approches itératives et incrémentales 

(Scrum, Kanban) qui acceptent et intègrent les changements tout au long du 
cycle de vie.  

o Gestion du changement (Change Management) : Mettre en place un 
processus formel pour évaluer, approuver ou rejeter les demandes de 
changement, en considérant leur impact sur le budget, le calendrier et la portée.  

o Prototypage et Maquettes : Développer des prototypes ou des maquettes 
rapides pour valider les exigences avec les utilisateurs et obtenir des retours 
précoces.  

o Communication Continue : Maintenir une communication étroite et régulière 
entre l'équipe de développement et les parties prenantes.  

o Définition claire du MVP (Minimum Viable Product) : Se concentrer 
d'abord sur un ensemble de fonctionnalités essentielles pour une première 
version livrable, puis ajouter des fonctionnalités par itérations.  



o Priorisation des exigences : Classer les exigences par ordre de priorité pour se 
concentrer sur les plus importantes en premier.  

20. Décrivez les principes fondamentaux de la méthode Agile et expliquez comment elle 
peut aider les organisations à développer des systèmes d'information plus rapidement et 
plus efficacement.  

 Principes fondamentaux de la méthode Agile (basés sur le Manifeste Agile) : 
o Individus et interactions plus que les processus et les outils.  
o Des logiciels opérationnels plus qu'une documentation exhaustive.  
o La collaboration avec les clients plus que la négociation contractuelle.  
o L'adaptation au changement plus que le suivi d'un plan.  

 Comment l'Agile aide les organisations : 
o Développement plus rapide : 

 Cycles courts (itérations/sprints) : Permettent de livrer des 
fonctionnalités opérationnelles fréquemment (toutes les 2 à 4 
semaines), réduisant le "time-to-market".  

 Focus sur le logiciel opérationnel : Moins d'emphase sur la 
documentation inutile, plus sur la production de valeur.  

o Plus efficace : 
 Flexibilité et adaptation : Accepte et intègre les changements 

d'exigences en cours de projet, assurant que le produit final correspond 
aux besoins évolutifs.  

 Meilleure qualité : Les tests et les retours clients sont intégrés à 
chaque itération, permettant une détection et correction rapide des 
défauts.  

 Collaboration continue : Implication étroite et régulière des clients et 
des parties prenantes, ce qui réduit les malentendus et augmente la 
satisfaction.  

 Motivation des équipes : Les équipes auto-organisées et autonomes 
sont plus engagées et productives. 

 


